

## 喜迎二十大

# 用榜样力量推进铸魂育人

——我市优秀教师先进事迹登上教育系统官网

高级教师刘小刚、首届陕西省思政课大练兵标兵高倩……连日来,我市不少优秀教师的先进典型事迹,登上教育系统官方网站、公众号的“头条”,用铸魂育人的感人事迹献礼党的二十大。我们不妨通过两则故事,看一看这份特殊的礼物。

凤翔区特殊教育学校副校长杨小荣是亮相者之一。杨小荣总说:“咱就是螺丝钉,哪里需要去哪里。”杨小荣是这样说的,

也是这样做的。凤翔区特殊教育学校承担了辖区特殊学生的送教上门任务。杨小荣便挑选了最偏远的一名学生——花花。有一次,她去给花花同学送教,因为晕车吐了一路,下车后整个人感觉天旋地转。同行的老师劝她返校,可她却说:“没事,我吹吹风就好了。”一行人走着走着,突然一条大狼狗冲出来,大家被吓得腿脚发软。情急之下,杨小荣抓起包里的馒头扔了过去,才化解了

危险。想到花花还在等她上课,杨小荣顾不上害怕继续前行。类似这样的小插曲还有很多,但从未影响杨小荣的送教路。

三迪中学英语教师刘小兰也是亮相者。2002年8月,怀揣“教书育人”的光荣使命,刘小兰走上了磻石一中的讲台。在那里,虽然没有舒适的办公环境,但刘小兰却过得格外开心。“无数个夜深人静时刻,我们英语组的老师围坐在一起教研。老一辈磻

石教育人用行动教会我教书育人四个大字。”刘小兰动情地说道。4年后,刘小兰被调入店子街中学。在店子街中学,英语组的教师又倾囊相助,使得刘小兰从一个新任教师逐渐成为省级教学能手。如今,作为省级教学能手,刘小兰也像前辈教育人一样,开始带领团队。未来,她计划制定团队研修计划,将自己的教学心得、经验等倾囊相助,全力做好青年教师的思想引领和专业提升工作。

# 在学习教育中坚定文化自信

——我市各中小学校在党史教育和课外作业中融入传统文化

如果中华优秀传统文化中的优秀基因在今天复活,会成为怎样的美好?如果我们真正继承了优秀的中华文化,会孕育出怎样的新文化?如果优秀的文化能够深入内化为人的素养,会呈现出怎样的文明?……我市教育人认为,所有这些“如果”都指向未来,而实现这些“如果”,则是教育的使命。在喜迎党的二十大之际,他们已经奔走

在实现这些“如果”的路上。

在党的二十大即将胜利召开之际,宝鸡高新第一小学党支部特别推出“宣讲党史故事 喜迎二十大召开”党史故事微讲堂活动。别看微课堂每次时长只有四五分钟,却让高新一小师生接受了一次灵魂洗礼。你听,“大家好,我是本期的党史故事宣讲人任雯,我今天宣讲的主题是抗击非典精神。”“我是党员马新妮,我今天想说一说新时代北

斗精神。”“我是党员党梅,我今天要跟大家分享的是南泥湾精神。”……32名党员讲述的精彩故事,让全校师生受益匪浅。

与高新一小的学党史不同,渭滨区石鼓小学师生的方式是以“喜迎二十大·童心永向党”为主题,开展手抄报制作活动。与平日的手抄报不同,这一次的手抄报活动在主题之外,突出了中华优秀传统文化。活动

开启后,学生们发挥各自的奇思妙想,将中华优秀传统文化元素与祖国相关的元素巧妙融合进手抄报中。你瞧,学生们有的将和平鸽、天安门、中国地图等元素融合在一起,表达珍惜和平时代的来之不易;有的用祥云、红旗、灯笼等元素串起了中华经典诗词,表现了中华古诗词的魅力;有的则用抗疫、动车等元素,展示了中国近年来的巨变。

# 秀才艺强技能争做好少年

——我市中小学校开展丰富多彩的校园活动

少年儿童是祖国的花朵,是民族的未来和希望。在喜迎党的二十大胜利召开之际,我市各中小学校的学生积极踊跃秀才艺、强技能,争做新时代的好少年。

宝鸡高新二小的学生们就是秀才艺的代表之一。日前,高新二小以“乐奏中国梦”为主题,举办了一场器乐专场音乐会。音乐会在贝多芬作曲的《C小调奏鸣曲第一乐章》中拉开序幕。伴随着动听的旋律响起,所有人被带入了音乐的世界。这段音乐刚结束,古筝合奏《战台风》便接踵而至。紧接着,笛子独奏、葫芦丝二重奏也纷纷登台。整场表演结束,台下的听众用持久的掌声回应了学生们带来的精彩表



学生在活动中展示才艺

演。“我想让观众共情的不仅是精彩的才艺展示,更是学生们良好的精神风貌。”高新二小校长王润岳解释道。

与高新二小的秀才艺不

同,烽火中学喜迎二十大的方式是开展劳动实践,弘扬新时代少先队员的劳动精神。9月16日,烽火中学小学部的学生走出教室,直奔校园里的

绿植、花坛附近。原来,当天他们要上的是劳动课。“我们今天的目标是清理绿化带中的杂草。拔草的时候要注意从根部拔,注意安全……”老师介绍完劳动目标和注意事项后,学生们手提垃圾桶、塑料袋等简易工具,便欢天喜地地直奔各自的劳动区域。不过,面对荆棘丛生的杂草,学生们没有蛮干,而是明确了分工,有的学生负责拔草、铲草,有的则负责清运杂草。在除草的过程中,学生们埋头干活,身上被泥土弄脏了也视而不见,完全沉浸在劳动的喜悦之中。劳动出真知,实践促成长。劳动的过程磨砺了学生的意志,让他们戒掉身上的娇气、浮气,真正成长为新时代的好少年。

# 劳动实践 开课了

“今天我们要学的是‘水果拼盘’,做这个讲究的是切、拼、摆……”9月22日下午,在扶风县第四小学五年级一班的劳动课上,劳动教师颜小娟认真地讲解道。据悉,自今年秋季学期起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程。为此,扶风县各中小学积极贯彻中省市关于义务教育劳动课的相关要求,纷纷开设了劳动实践课,培养学生的劳动意识,提高学生的劳动能力。

(颜永莉 晓妮)



# 第四届“诵读中国”经典诵读大赛(陕西赛区)结果出炉—— 我市斩获八个一等奖

本报讯 近日,第四届“诵读中国”经典诵读大赛(陕西赛区)结果出炉,我市44个学生作品榜上有名。其中,8个作品荣获一等奖。

据统计,全省共计收到经典诵读作品684个,其中小学生组176个、中学生组143个、职业院校学生组65个、大学生组80个、留学生组5个、教师组152个、社会人员组63个。最终,经省教育厅组织专家对参赛作品进行初审和复审,宝鸡市特殊教育学校作品《青春托起中国梦》、宝鸡中学作品《永生的和平鸽》等8个作品荣获一等奖,宝鸡实验小

学《中国话》、石油小学《弟子规》等9个作品荣获二等奖,宝鸡文理学院附属学校《唐诗里的中国》、陈仓初级中学《青春中国》等10个作品荣获三等奖,宝鸡市凤翔区雍城小学《感遇》、经二路小学《时之美》等17个作品荣获优秀奖。

此次大赛由省教育厅、省语委主办,人民教育出版社、陕西科技大学承办,旨在通过诵读的方式传承弘扬中华优秀传统文化,引领社会大众亲近中华经典,增强爱党爱国情怀,并为全国比赛遴选作品。

# 观航模表演 做趣味实验 宝鸡实验小学科技节让学生乐在其中



9月23日,宝鸡实验小学2022年科技节启动。活动中,学生们不仅观看了蘑菇云、火焰掌等趣味实验及航模表演,还参与了人体导电、马德堡半球实验、空气泡、自制饮料等实验项目。据悉,此

次活动由宝鸡实验小学主办,宝鸡市青少年科技教育协会等协办,旨在引导学生关注日常生活、普及科学知识、拓展科学视野,促使学生在科技实践中提高动手能力,提高学生的科学素养。

# 你的普通话水平如何?

我市2022年下半年普通话水平测试启动

本报讯 近日,宝鸡市教育局发布了《2022年下半年普通话水平测试公告》。公告称,本次测试分两次报名,第一次报名时间是2022年9月21日9:00—9月24日17:00;第二次报名时间是2022年11月1日9:00—11月4日17:00。

《公告》指出,凡年满18周岁以上公民均可自愿报名参加测试,其中宝鸡文理学院、宝鸡职业技术学院在校学生仅限在本校测试站报名。报名方式分为电脑端报名和手机端报名。电脑版报名方式是登录国家普通

话水平测试在线报名系统,选择“陕西”报名入口,按照提示进行;手机端报名方式为下载科大讯飞“畅言普通话”App,按照提示依次选择“省份”“城市/机构”“测试站”“测试时间”等环节进行报名。具体测试时间分为两个时段,第一次报名测试时间为10月中下旬;第二次报名测试时间为11月中下旬。

此外,《公告》提示报考者,相关信息提交后不可修改、不可撤销。因此,报考者务必认真、准确填写姓名、性别、身份证号等个人信息,经核对无误后再提交。

# 方寸蕴数意 巧手制书签



近日,我市金台区铁路小学开展了一次数学实践活动——巧手自制数学书签。活动中,学生们用线描笔、水彩笔、蜡笔等工具,将数学图形、数学谜语、数学名言警

句、数学趣味题等绘制在小小的书签中,制作出了自己专属的个性书签。这小小的书签不仅给学生带来了一场数学思维的碰撞,也让学生的童年变得更绚烂。

(本版稿件除署名外由本报记者唐晓妮采写)